
2022 年度口腔执业医师执业医师资格考试调研测试

卷（附答案） 

一、单项选择题（共 130 题，每题 1 分）。 

1、甲状腺高功能腺瘤指 

A、Grave 瘤 

B、Plummer瘤 

C、甲状腺腺瘤伴甲亢 

D、甲状腺腺癌伴甲亢 

E、桥本甲状腺肿 

【参考答案】：C 

2、有关正常淋巴结正确的是 

A、浅表淋巴结正常时较小，直径多为 0．3～0．6cm 

B、质地较韧，表面光滑 

C、与毗邻组织粘连 

D、不易触及 

E、无压痛 

【参考答案】：D 

3、腮腺浅叶上缘，神经血管排列由后向前依次为 

A、颞浅静脉、耳颞神经、颞浅动脉、面神经颞支、颧支 

B、颞浅动脉、耳颞神经、颞浅静脉、面神经颞支、颧支 

C、耳颞神经、颞浅静脉、颞浅动脉、面神经颞支、颧支 

D、面神经颞支、颞浅静脉、耳颞神经、颞浅动脉、颧支 

E、面神经颞支、颞浅动脉、耳颞神经、颞浅静脉、颧支 



【参考答案】：A 

4、可导致戴上颌义齿后恶心、唾液增多的是 

A、义齿基托后缘欠密合 

B、颊侧系带处基托缓冲不够 

C、磨光面形态不佳 

D、后牙排列偏颊侧 

E、义齿基托后缘过短 

【参考答案】：A 

5、下列哪项不是河豚毒素的毒性特点 

A、是极强的神经毒素 

B、耐热、耐酸 

C、盐腌可破坏其毒素 

D、卵巢、肝脏毒性最高 

E、肾、眼、血液、腮、皮肤次之 

【参考答案】：C 

6、梅毒下疳可于什么时候自行愈合 

A、感染后第 3～8周 

B、感染后第 4～9周 

C、感染后第 5～10 周 

D、感染后第 6～10 周 

E、感染后第 7～10 周 

【参考答案】：A 

7、外周血管痉挛性疾病可选用 



A、山莨菪碱 

B、异丙肾上腺素 

C、酚妥拉明 

D、普萘洛尔 

E、间羟胺 

【参考答案】：C 

8、腮腺咬肌区的前界是 

A、咬肌 

B、咬肌前缘 

C、咬肌后缘 

D、翼突下颌缝 

E、颊肌 

【参考答案】：B 

9、糖尿病患者血糖控制在多少时可考虑拔牙 

A、120mg／dl  

B、150mg/dl  

C、180mg／dl  

D、8．88mmol／L 

E、6．1mmol／L 

【参考答案】：D 

10、固定义齿与牙体缺损修复对基牙要求的主要差别在于 

A、牙冠有足够的固位形 

B、牙根粗长稳固 



C、要求活髓 

D、牙周组织健康 

E、基牙的轴向位置基本正常，有共同就位道 

【参考答案】：E 

11、通过自分泌形式刺激 T细胞本身生长的细胞因子是 

A、IL-2  

B、IL-1  

C、IL-4  

D、IL-5  

E、IL-10  

【参考答案】：A 

12、WHO牙周状况评价标准中牙结石平均检出区段数等级为中等的

范围是 

A、1．0～2．0 

B、1．6～2．0 

C、2．0～3．0 

D、2．6～3．5 

E、3．0～4．0 

【参考答案】：D 

13、咀嚼周期的定义为 

A、上下颌牙齿由咬合接触到分离，经再闭合到咬合接触，重复运

动，直至将食物嚼碎，为一咀嚼周期 

B、上下颌牙齿由咬合接触至分离，经再闭合至咬合接触为一咀嚼

周期 



C、上下颌牙齿由咬合接触至分离，经再闭合至咬合接触所用的时

间为咀嚼周期 

D、上下颌牙齿由咬合接触至分离．经再闭合至咬合接触为一周期，

这一周期的运动途径称为咀嚼周期 

E、上下颌牙齿切割。捣碎的和研磨食物的全过程为一咀嚼周期 

【参考答案】：D 

14、关于牙髓牙本质复合体，正确的叙述 

A、牙髓与牙本质对外界刺激的反应完全是分离的 

B、接近釉牙本质交界的外周牙本质，牙本质小管直径大，密度小 

C、在接近牙髓端的内层牙本质，牙本质小管直径小，密度大 

D、外层牙本质的通透性比内层高 

E、从洞底到髓腔的牙本质越厚，牙髓所受的刺激越小 

【参考答案】：E 

15、以下关于根管冲洗液的叙述不正确的是 

A、5．25％次氯酸钠及 3％过氧化氢交替使用可产生新生态氧，有

发泡作用 

B、次氯酸钠是坏死组织的良好溶解剂 

C、EDTA对扩大硬化或弯曲根管有效 

D、液体都能提供润滑作用 

E、对牙根发育不全的根管选择次氯酸钠液冲洗 

【参考答案】：E 

16、国家鼓励下列人员率先献血 

A、工人 

B、农民 



C、知识分子 

D、高等学校在校学生 

E、中等学校在校学生 

【参考答案】：D 

17、男性，30 岁，十二指肠溃疡穿孔后弥漫性腹膜炎 12 小时，入

院后病人处于中毒性休克状态，处理不正确的是 

A、补充血容量 

B、应用抗生素 

C、纠正酸中毒 

D、立即行胃大部切除术 

E、纠正休克同时及早手术 

【参考答案】：D 

18、气水枪是极易被污染的，特别是气水枪的尖端，我们选择不同

的措施来减少交叉感染，你认为合理的是 

A、每位病人用完后更换气水枪 

B、包裹手柄 

C、增设防回流装置 

D、A+B+C 

E、A+B 

【参考答案】：D 

19、抗体与抗原结合的部位是 

A、重链的 C区 

B、轻链的 V区 

C、重链的 V区 



D、重链和轻链的 V区 

E、Fc 片段 

【参考答案】：D 

20、成釉细胞瘤的穿刺液常为 

A、淡黄色 

B、不凝的血性液体 

C、清亮的黏液 

D、褐色液体 

E、草黄色液体 

【参考答案】：D 

21、造成对颌牙损伤的主要原因是 

A、牙钳选择不当 

B、牙钳夹持位置不当 

C、拔牙时用力方向不当 

D、拔牙时用力无控制 

E、对颌牙健康状况不良 

【参考答案】：D 

22、免疫增强疗法可用于除下列哪项之外的情况 

A、移植排斥 

B、恶性肿瘤 

C、免疫缺陷病 

D、病毒感染 

E、真菌感染 



【参考答案】：A 

23、下列对原核细胞型微生物结构的描述中，准确的一项是 

A、有细胞壁但不含肽聚糖 

B、细胞壁化学成分为肽聚糖和几丁质 

C、含有线粒体、内质网、溶酶体等细胞器 

D、革兰阴性菌细胞壁主要成分是磷壁酸 

E、无核膜，核质为裸露环状 DNA 

【参考答案】：E 

24、牙周探诊的最佳力量是 

A、1～5g 

B、10g 

C、20～25g 

D、40g 

E、100～200g 

【参考答案】：C 

25、急性化脓性牙髓炎疼痛特点之一是 

A、持续性轻微钝痛 

B、冷刺激疼痛缓解 

C、疼痛发作短间歇长 

D、热刺激不引起剧烈疼痛 

E、可有重度的叩痛 

【参考答案】：B 

26、B淋巴细胞 



A、与 MФ不同之处在于其表面存在着 FcγR  

B、与 T淋巴细胞不同之处是它可以进行吞噬 

C、与 T淋巴细胞不同之处是它缺乏一种抗原受体 

D、可以对许多对 T细胞有刺激作用的淋巴因子产生应答 

E、仅仅对 TD抗原产生应答 

【参考答案】：D 

27、男性患者 2岁，高热，呼吸困难，双肺散在小水泡音，诊断为

支气管肺炎，青霉素试敏(+)，宜用 

A、氯霉素 

B、四环素 

C、头孢唑啉 

D、磺胺嘧啶 

E、红霉素 

【参考答案】：E 

28、外源性抗原在 APC内消化降解的部位是 

A、蛋白酶体 

B、内体 

C、内质网 

D、高尔基体 

E、线粒体 

【参考答案】：B 

29、舌尖部淋巴管大部分引流至 

A、颏下淋巴结 



、颌下淋巴结

C、咽淋巴结 

D、颈深下淋巴结 

E、颈深上淋巴结 

 

30、男，40 岁，黄疸，肝脾大半年，进食时突然呕吐暗红色液体

300ml，其病因可能为 

A、食管静脉曲张破裂 

B、食管贲门黏膜撕裂综合征 

C、食管癌 

D、急性胃黏膜损伤 

E、胃体上部溃疡 

【参考答案】：A 

31、Ⅱ类 HLA抗原在以下哪种细胞膜上不能检出 

A、静止 T细胞 

B、B细胞 

C、单核细胞 

D、激活 T细胞 

E、树突状细胞 

【参考答案】：A 

32、常用的牙种植体种类为 

A、骨内种植体 

B、骨膜下种植体 



、黏膜下种植体

D、牙内种植体 

E、牙内骨内种植体 

 

33、斯展综合征的临床特征为 

A、口腔大面积充血、水肿、渗出、糜烂，伴鼻腔、生殖器、肛门、

眼损害 

B、双侧口角湿白、糜烂、皲裂，伴皮肤、生殖器及眼病变 

C、口腔、生殖器溃疡，针刺反应阳性，眼反复发生结膜炎、角膜

炎等 

D、口腔反复溃疡，伴结肠溃疡 

E、口腔粘膜特别是下唇出现雀斑样色素沉着，伴胃肠道息肉 

【参考答案】：A 

34、以下关于三叉神经痛的叙述哪项是错误的 

A、疼痛可自发，也可由刺激扳机点引起 

B、角膜反射的改变常提示为症状性或器质性三叉神经痛 

C、三叉神经痛分原发性和继发性两种 

D、目前治疗三叉神经痛的首选药物是苯妥英钠 

E、原发性三叉神经痛病员无论病程长短，神经系统检查极少有阳

性体征 

【参考答案】：D 

35、与全口义齿后缘有关的解剖标志，除了________，以下都是 

A、腭小凹 

B、颤动线 



、翼上颌切迹

D、磨牙后垫 

E、P切迹 

 

36、IgG 的生物学作用之一是 

A、与 Ag结合后激活补体 

B、不能透过胎盘 

C、与 Ag作用后，体内最先出现 

D、是分泌液中主要的保护性抗体 

E、其 Fc 段可以与肥大细胞结合 

【参考答案】：A 

37、改良 Widman翻瓣术的适应证为 

A、牙周袋深度超过膜龈联合 

B、需截根术者 

C、需植骨术者 

D、牙龈增生 

E、需要牙槽骨成形术者 

【参考答案】：A 

38、在下颌根尖片上所能看到的颌骨正常解剖结构有 

A、颏棘、营养管、颏孔、外斜线、下颌管、下颌角区 

B、翼钩、营养管、颏孔、外斜线、下颌管、下颌角区 

C、颏棘、切牙孔、颏孔、外斜线、下颌管、下颌角区 

D、颏棘、营养管、喙突、外斜线、下颌管、下颌角区 



、颏棘、营养管、颧骨、外斜线、下颌管、下颌角区

 

39、全口义齿试戴时，判断颌位关系是否正确的方法中错误的是 

A、用后牙咬合时，双侧颞部肌肉收缩明显 

B、上下咬合时，义齿基托是否有移动或扭转 

C、前伸或侧方运动时，义齿是否翘动 

D、卷舌后舔时，下颌是否还能后退 

E、后牙咬合时，是否偏向一侧 

【参考答案】：C 

40、牙髓炎的应急性处理包括以下各项，仅一项除外 

A、局部麻醉 

B、开髓开放 

C、置镇痛棉球 

D、针灸或药物止痛 

E、消炎药 

【参考答案】：E 

41、口腔粘膜创伤性损害的原因可以是 

A、机械、理化刺激 

B、机械、微生物感染 

C、理化刺激 

D、机械因素及过敏反应 

E、精神因素及局部刺激 

【参考答案】：A 



、贫血的临床表现不取决于

A、贫血的程度 

B、贫血的速度 

C、性别 

D、患者的体力活动程度 

E、机体的代偿能力 

 

43、RNA聚合酶Ⅱ(TFⅡ)中能与 TATA盒直接结合的是 

A、TFⅡA  

B、TFⅡB  

C、TFⅡD  

D、TFⅡE  

E、TFⅡF  

【参考答案】：C 

44、当事人对首次医疗事故技术鉴定结论不服的，可自收到首次鉴

定结论之日起几日内再次提出鉴定申请 

A、7日 

B、10日 

C、15日 

D、20日 

E、30日 

【参考答案】：C 

45、硝酸甘油口服，经门静脉入肝。在进入体循环的药量约 10％

左右，这说明该药 



、活性低

B、效能低 

C、首过消除显著 

D、排泄快 

E、首过消除不显著，排泄慢 

 

46、以正中关系位髁状突中心为原点，工作侧髁突运动范围为 

A、从原点向外侧运动约 5mm的 60°圆锥体 

B、从原点向外侧运动约 3mm的 60°圆锥体 

C、从原点向内侧运动约 5mm的 60°圆锥体 

D、从原点向内侧运动约 3mm的 60°圆锥体 

E、以原点为圆心的直径 3mm的球体 

【参考答案】：B 

47、龋均(DMFT)指的是受检人群中平均每人 

A、患龋牙数 

B、患龋牙面数 

C、患龋失补牙数 

D、患龋失补牙面数 

E、患龋拔补牙面数 

【参考答案】：C 

48、再植牙成功的标准中错误的是 

A、疼痛消失 

B、无松动 



C、牙功能正常 

D、X线片示根无异常透射影 

E、行使功能达 3年以上 

【参考答案】：E 

49、颌骨骨折愈合过程中，骨痂形成的时间是在骨折后 

A、1周 

B、2周 

C、4周 

D、1个月 

E、2个月 

【参考答案】：B 

50、可用做吸入麻醉的药不包括 

A、异丙酚 

B、乙醚 

C、异氟醚 

D、氧化亚氮 

E、安氟醚 

【参考答案】：A 

51、某蓄电池厂磨粉工，工龄 14年，近半年来出现头痛、头昏、

肌肉关节酸痛、手指麻木等症状，化验室检查有轻度贫血，该患可考虑

诊断为 

A、急性铅中毒 

B、慢性铅中毒 

C、急性苯中毒 



D、慢性苯中毒 

E、慢性汞中毒 

【参考答案】：B 

52、哪项不是慢性支管炎肺气肿的体征 

A、桶状胸 

B、叩诊过清音 

C、触诊语颤减弱 

D、听诊呼吸音增强 

E、肺下界减低 

【参考答案】：D 

53、人的行为不是由本能决定，也不简单是外部刺激的结果，而是

人的理性评价的结果，这种观点符合 

A、精神分析理论 

B、行为主义理论 

C、人本主义理论 

D、认知理论 

E、心理生理学理论 

【参考答案】：D 

54、颧颞部软组织出血，若采用压迫止血，应该压迫的动脉是 

A、颌外动脉 

B、颞浅动脉 

C、颌内动脉 

D、耳后动脉 



E、颞深动脉 

【参考答案】：B 

55、病人甲输液中发生反应。经对症处置，症状消失，当天夜里出

现心悸、呼吸困难，展 5时死亡。家属认为是医院的责任，拒不从病房

移走尸体。第 2天上午上班，院方决定作尸检请法医魏某作。下午魏某

告知院方因紧急会务不能去作，家属也不同意尸检，第 3天又请到法医

李某，经与家属协商，第 4天进行了尸检，李某未能对死因作出解释。

使纠纷无法结论，对这一结果 

A、只能以死因不明定论 

B、魏某承担因拖延而迟延尸检，无法结论的结果 

C、李某承担因未作出解释而无法结论的结果 

D、院方承担因请人不当而无法结论的结果 

E、家属承担因不同意尸检迟延尸检而无法结论的结果 

【参考答案】：E 

56、一患者骑车时不慎摔伤，颏部着地，出现张口时关节区疼痛，

张口受限，以下哪种 X线片最适合诊断需要 

A、下颌骨曲面断层 

B、华氏位片 

C、下颌开口后、前位片 

D、下颌侧位片 

E、颧弓位片 

【参考答案】：A 

57、女性，35岁，因甲状腺肿块在当地行甲状腺肿块切除术后 5

天，病理学诊断为甲状腺乳头状腺癌Ⅱ级，对该患者进一步的处理是 

A、终生服用甲状腺素片 



B、行放射性外照射 

C、行放射性碘治疗 

D、再次手术，行患侧全切及对侧全切 

E、再次手术，行患侧全切、峡部切除及对侧大部切除 

【参考答案】：E 

58、不属于牙源性肿瘤的是 

A、牙瘤 

B、牙骨质瘤 

C、成釉细胞瘤 

D、牙源性黏液瘤 

E、骨化性纤维瘤 

【参考答案】：E 

59、后堤区的作用 

A、基托后缘定位 

B、边缘封闭作用 

C、支持作用 

D、排牙标志 

E、缓冲作用 

【参考答案】：B 

60、牙周袋深度的测量，要探测 

A、颊舌侧近中、中央、远中六个位点 

B、颊舌侧近中、远中四个位点 

C、颊侧近中、中央、远中、舌侧中央四个位点 



D、舌侧近中、中央、远中、颊侧中央四个位点 

E、颊舌侧中央二个位点 

【参考答案】：A 

61、关于拔牙窝的处理，哪项是错误的 

A、撕裂的牙龈组织应予缝合 

B、扩大的牙槽窝需要复位 

C、与骨膜牙龈相连的骨折片应复位保留 

D、拔除乳牙残根后应彻底搔刮 

E、拔牙创内的肉芽应彻底刮净 

【参考答案】：D 

62、下列微生物中，属于真核细胞型微生物的是 

A、真菌 

B、细菌 

C、支原体 

D、立克次体 

E、病毒 

【参考答案】：A 

63、可以引起舌后坠。发生窒息的是 

A、颏部粉碎性骨折 

B、LeFortⅡ型骨折  

C、颏部正中单线骨折 

D、做颏孔区骨折 

E、双侧髁状突颈部骨折 



【参考答案】：A 

64、在清洁牙面上，获得性薄膜形成所需的时间 

A、数分钟 

B、1～2小时 

C、2～10 小时 

D、10～24 小时 

E、24～48 小时 

【参考答案】：A 

65、用四环素族类药物可致恒牙发生四环素牙的时期是 

A、胚胎 4个月 

B、胚胎 6个月 

C、出生以前 

D、7岁以前 

E、8岁以后 

【参考答案】：D 

66、关于固定桥连接体的说法哪项是错误的 

A、是固定桥结构中的应力集中区 

B、为增加强度连接体应向龈端延伸至龈缘处 

C、分为固定连接体和活动连接体 

D、连接体的外形应圆钝 

E、增加连接体的殆龈厚度可增加强度 

【参考答案】：B 

67、乳牙拔除后是否制作功能保持器应考虑 
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